

北京海淀区推行“明厨亮灶”，食客通过餐厅电视可看到厨师炒菜——

# 餐馆厨房装电子眼褒贬不一

餐馆后厨装上几个电子眼，食客在就餐的同时可通过餐厅电视看到后厨大师傅颠炒勺的直播。昨天，北京海淀区正式开展视频远程监控餐馆后厨卫生工作，首批电子眼已经安装在7家营养餐加工企业的后厨中。对此项卫生监督措施，食客们有褒有贬，餐馆老板则心存疑虑：“我家特色菜有被视频曝光的危险啊！”

**现场 主要监督厨房卫生**

昨天上午，在海淀区卫生监督所5层监督二科负责人郑晓雨的办公桌上，计算机屏幕正直播一家营养餐加工企业后厨的忙碌景象——一身穿工作服，戴着帽子、口罩和手套的工作人员正在忙着给孩子们做午饭，有的在炒菜、有的在分装。据郑晓雨介绍，根据食品加工的流程，他们选了四个关键点安装上了电子眼：操作人员洗手消毒处、炒菜大灶处、分装间和餐具消毒间。

电子眼安装在墙壁的最高处，向下俯拍，也许是距离有点远的原因，监控画面显得有些模糊，几个大师傅背对着镜头在奋力颠大勺，看不清大师傅们在炒什么菜。对此，郑晓雨解释，大师傅炒什么菜品不是他们监控的内容，他们主要监督的是，工作人员在进入后厨时是否先洗手消毒；是否穿了工作服、戴了帽子和口罩；地面、台面是否干净，无污水和污物；餐具是否严格消毒。

据介绍，这些监控录像将被保存一个月，如果发生了食品安全问题，就可以调出画面追溯责任。



▶ 在海淀区卫生监督所里，监控画面显得有些模糊

## 食客 这样可以放心进餐了

市民们对此项措施的推广有褒有贬，马女士外出吃饭都不会点凉菜，“我怕他们切菜生熟不分，吃完回家拉肚子。”但是如果能看到餐馆冷荤间里整洁干净，师傅们做凉菜时戴帽子、口罩，切菜时生熟

分开，“这菜上桌的时候心里就踏实多了。”

而市民刘先生却不这么认为。他觉得，在餐馆吃饭本来是件享受美味的事情，餐厅的环境也应该让人赏心悦目，“可如果非让我去看

大师傅们在乌烟瘴气中煎炒烹炸，盯着他们干净不干净，心里就太不舒服了。”他认为，监督后厨卫生，不应该是食客的事，希望卫生监督部门再想想别的办法，比如加大处罚力度，卫生抽查不合格就重罚，那么各餐馆肯定会自觉自愿地搞好后厨卫生。

## 餐馆 担心自家特色菜曝光

听说海淀将广泛推行电子眼监控后厨卫生，一位不愿透露姓名的餐馆老板心生几点疑虑：“为吸引顾客每家餐馆都得有几个招牌菜，如果电子眼安进了后厨监控

大师傅炒菜，任何人都能在视频中观看，那么谁来保护我们的商业秘密。”

他认为，餐馆后厨不属于公共场所，应该属于企业重地。他建议

有关部门对采集图像的知情范围、调取权限和使用方式，应作出明确的限定。他关心的另一个问题是监控系统安装、维护费用谁来承担，“万儿八千元的安装费用对于中小型餐馆来说负担实在太重了。”

## 卫监所 装电子眼实属无奈

郑晓雨介绍，目前海淀区有大小餐馆5000多个，2000多个集体食堂，而卫生监督员只有100多人，卫生监督能力十分有限。“刚开始我们号召全区餐馆实行明厨亮灶。”郑晓雨说。

所谓“明厨亮灶”，就是将餐馆的非承重墙打通，安上玻璃或通过

其他手段，让消费者能直接看到后厨，厨房的卫生状况。但很多餐馆后厨的墙壁是承重墙，不能拆，于是就想到了安装电子眼。

郑晓雨坦言，电子眼工程推行起来比较缓慢，“主要原因就是费用偏高。”据了解，四个电子眼、线路、电脑、视频服务器等加起来，每

家企业需要承担7000元至8000元左右。海淀卫监所计划，未来将在辖区100家餐馆中实行电子眼监控后厨。在餐馆后厨的几个关键点，如冷荤间、炒菜灶台、切菜操作台、餐具清洗消毒处分别安装电子眼，然后通过电脑设备，将直播画面传到餐馆大堂的电视中，与电视节目交替播出。 赵新培 陈柏

电 07111011401

## 香港多家银行相继宣布减息

据新华社香港11月9日电（记者 王悦欣）继9日上午汇丰银行宣布减息后，香港恒生银行、渣打银行、中银香港、东亚银行等相继宣布减息，减息幅度均为0.25个百分点。

减息后，恒生银行将最优惠利率由7.25%降至7%，11月19日生效。

11月12日起，渣打银行的最优惠利率将调低至7.25%。中银香港将港元最优惠利率由7.25%调低至7%，而活期储蓄存款利率由最高年息2%减至1.75%。东亚银行将最优惠利率及港元储蓄利率分别降至7.25%及2%。

工银亚洲董事暨副总经理黄远辉表示，该行也计划调低最优惠利率及储蓄存款利率各0.25个百分点，11月12日生效。

## 广东北江水位跌破百年新低

清远段河床上有人踢足球

据新华社广州11月9日专电（记者 肖思思）国家重点窗口水文站清远站9日发布消息：广东北江流域水位已经跌破百年新低，专家提醒要及时应对干旱。

清远水文站站长黄海红说，该站在10月19日开始出现了上世纪初有水文记载以来的最低水位——3.95米，此后持续低位运行。

行。在清远市区段，穿市而过的北江干流，1000多米宽的河床大片露底，航道断流导致不见船只过往。当地群众反映，这段河床常有人在踢足球。

有关方面预计，由于立冬已至，冬季降雨越来越少，11月广东省降雨将比多年同期减少二成，今冬明春水资源形势严峻。

金牌荣誉驾驶人须符合取得准



大葱之乡选“状元”

昨天，有2600年大葱种植历史的山东章丘举行了一场特殊的大葱“状元”赛。数十位葱农带着自己培育的大葱参加评比，争夺“葱状元”称号。图为获得“葱状元”的张念亭老人培植的大葱净高219厘米，一位参观者在和他的大葱比高。

新华社记者 朱峰 摄

## 明年起免除城市义务教育学杂费

陈至立：各地要采取有力措施落实资金

据新华社武汉电 国务委员陈至立11月5日至8日考察了湖北教育工作。在谈到城市义务教育时，陈至立说，国务院决定从2008年春季学期起免除城市义务教育学杂费，各地和各有关部门要做好相关准备工

作，采取有力措施落实资金。为此，要强化地方政府特别是城市政府对义务教育的保障责任，建立健全城市义务教育经费保障机制。要加强统筹规划，规范办学行为，逐步促进城市义务教育均衡发展；要切实解决

好农民工随迁子女就学问题。

陈至立还考察了高等学校和职业学校，充分肯定各有关部门、各地和学校切实落实国家各项助学政策，向家庭困难学生发放奖学金和助学贷款及中职生生活费。

## 反扒志愿者涉嫌打死小偷案终有结论

武汉硚口区检察院：证据不足不予起诉

据新华社武汉11月9日电（记者 魏梦佳 周梦榕）引起社会关注的反扒志愿者“罐子”涉嫌打死小偷一案终于有了结论。9日下午，“罐子”收到武汉市硚口区检察院下发的“不予起诉”通知书，因证据不

足对其不予起诉。

“罐子”是“武汉志愿者联盟”一位成员的网名。2006年9月24日，在联盟组织的一次街头反扒行动中，因小偷“洋子”不停反抗，“罐子”用防身用三节棍敲打“洋子”。10月

22日，“洋子”在医院突然死亡。

由于“洋子”同伙指认“罐子”曾击打“洋子”头部，12月12日“罐子”因“涉嫌和‘洋子’死亡有关”被派出所刑拘，12月27日被正式逮捕。

## 江苏评出首批“金牌荣誉驾驶员”

将享受保费下浮招聘推荐等优惠

据新华社南京11月9日专电（记者 王骏勇）为倡导安全文明出行，江苏省公安厅9日评出首批5906名不同等级的荣誉驾驶人，分别授予金、银、铜牌“荣誉驾驶员”称号，并颁发荣誉证书和证卡，这些驾驶员今后在保险费率等方面将享受系列优惠。

金牌荣誉驾驶人须符合取得准

驾小型自动挡汽车以上资格20年以上，在本记分周期和最近连续5个记分周期内均无记2分以上记录，且在本年和最近连续5年内无一般以上责任交通事故记录的条件。

对获得金牌荣誉称号的驾驶

人，除公安交巡警部门颁发荣誉证书、证卡外，还将在江苏省道路交

通管理信息网、“江苏公安”门户网

站以及各级媒体向社会公告。荣誉驾驶人将享受当地驾驶人协会会员待遇，并由公安机关交通管理部门建议保险公司保费下浮，向用人单位推荐，供用人单位在聘用驾驶人时参考。

对职业驾驶人获得荣誉称号的，将通报给所在单位及行业主管部门，建议给予精神和物质等奖励。

## 新华时评

在众多职能部门办公地不远处，号称“河南省内最大的住宅项目”的“帝湖花园”一期工程非法占地上百亩，8幢高楼拔地而起。在强大的舆论压力面前，是强制拆除还是让它继续建设？前期执法软弱，使当地政府陷入了两难境地。

对于“帝湖花园”违规建设行为，相关职能部门不能说没有一点作为，不仅屡次下发“责令改正通知书”，而且动用特警扣押了部分施工工具、执法车辆堵住了施工场地入口。这样的执法力度，如果是一般企业，谁还敢造次？然而，“帝湖花园”照样建成了部分包括多层、高层、别墅等在内的楼盘，并已开始销售。由此可见，在房价暴涨、房地产业利润诱人的背景下，一些开发商无视法律、蔑视政权的气焰是何等嚣张！

“帝湖花园”附近，就是郑州市土地、规划、行政执法、建设等部门办公地，这么多职能部门在长达一年的时间里，执法屡屡受挫，眼瞅着违法建筑越盖越高，开发商非把“生米煮成熟饭”不可，除了“围追堵截”一类的“笨办法”，似乎再也无可施。由此可见，一些地方行政执法面对“帝湖花园”这样的庞然大物时，手段是何等缺乏！

一个严重违法的房地产项目，如今已经部分建成并开始销售，如果强制拆除，势必造成巨大经济损失；如果罚款、补办手续了事，让它把“夹生饭”彻底做“熟”，把违法变成合法，法律、政府的尊严在哪里？后面又会有多少“帝湖花园”依葫芦画瓢地抗衡执法、挟持公权？由此可见，对一个违法行为，初期执法不力，后患是何等严重！

对“帝湖花园”违法问题，郑州市政府已经成立了多部门参与的联合工作组展开调查，结果如何，社会各界拭目以待。 新华社记者 梁鹏

（据新华社郑州11月9日电）

## 岂能容「帝湖花园」挟持公权

据新华社网互动平台：请访问 HDXMNEX.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。 博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 讨论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等